

El último libro de Marcelino Domingo

## "España ante el mundo"

Por ROBERTO CASTROVIDO

Ha llegado a mis manos, a modo de heraldo, el libro de Marcelino Domingo «España ante el mundo», publicado en la editorial Méjico Nuevo en mayo de 1937. «Léelo mientras me abrazas», me parece oír al querido amigo al abrir y hojear su nueva publicación.

Se propone el autor dos fines con su libro: vindicarse el uno y aplastar a murmuradores, difamadores y calumniadores, y el otro informar a la República de lo que ha visto y ha hecho por ella en el frente internacional.

Lo primero es muy secundario. Humo, pompas de jabón, polvillo polilla, cascarrías: nada o, cosa pequeña, insignificante, son las mayores monstruosas construcciones levantadas por la calumnia y entretenidas, limpiadas y adornadas por la injuria y la difamación. «Con mi presencia queda destruida», puede repetir, con una sencilla razón de desinencia, el señor Domingo.

Para atajar la bellaca vociferación alega que después del 17 de julio de 1936, así como estalló el pronunciamiento de Melilla, Ceuta y Tetuán, en nuestras plazas de África y en el Marruecos sometido al protectorado, no tuvo más voluntad que la de servir a la República allí donde se le ordenara. Pudo, antes de julio, rechazar el encargo de formar Gobierno, una cartera y la Embajada de París; después, no; después acepta un puesto, si bien anunciado lo que pasó en el Ministerio que se intentó formar en la noche del 18 y en la madrugada del 19 marchaba a París cuando se le ordena el señor Girál; a Norteamérica (el Canadá y los Estados Unidos), al indicárselo Araquistain, y a Méjico así que se lo dice Fernando de los Ríos. Además de aportar estas pruebas de rectitud, no sólo en la conducta, sino en el propósito del cumplimiento del deber, añade varias veces a la campaña de los maldicientes: una es el recoger la comparación hecha en los mítines por Mac Lean entre Benjamin Franklin y Marcelino Domingo como embajador de sus naciones en Europa el uno, en América nuestro compatriota.

En América y también en Europa. Estuvo en París y en Bruselas. En la capital de Francia se encontró con simpatías; pero también con miedo de edar en tierra con el Gobierno del Frente Popular, y en la de Bélgica el temor a una crisis contuvo las manifestaciones de afecto a España.

Mucho ha variado en Europa no fascista el concepto que se tiene de la República española. Cuando Domingo salió de España se nos acusaba de rojos, de bolcheviques, de cortacabezas, de quemar iglesias, de matacuras y frailes, de continuadores de la persecución religiosa. La palabra republicanos como Domingo, la obra de

# ¡Viva la República!

Frente Popular Antifascista

la Prensa y la acción del enemigo en Málaga, en Durango, en Guernica, Torrelavega, Santander y Gijón ha iluminado la razón y la conciencia de los países extranjeros.

De Europa salieron para Norteamérica Isabel de Palencia, el franciscano Sarasola y Marcelino Domingo. Pronunciaron noventa discursos (tres más Domingo), se dirigieron a la opinión en 43 ciudades de: Canadá y los Estados Unidos, en los cuales actos congregaron unas 400.000 personas y reunieron con las colectas dos millones de pesetas, invertidos en ropas, víveres y medicamentos.

La reseña de los actos en el Canadá y los Estados Unidos tiene, contra lo que el asunto hace supones, amenidad, y no sólo por las dotes literarias de Domingo, sino por el interés que presta a la excursión y viene como a amenizarla la conducta de los católicos, tanto en el Canadá como en los Estados Unidos. Montreal, la vieja capital del dominio francés, es reaccionaria y tan católicamente cerril que comparados con los católicos canadienses, los navarros le parecen volterrianos a Domingo.

De los expedicionarios, el padre Sarasola es el que más hizo hablar, protestar, maldecir y obrar torpe e insidiosamente a los católicos, tanto en Montreal como en Toronto, Portland, Cleveland y, en general, en toda población donde el catolicismo tiene muchos prosélitos.

Estos episodios son pintorescos. Curioso y emocionante es el de las colectas. La narración está perfectamente hecha. De ella tomo este párrafo relativo a Madrid:

«Cada donante tenía en el alma una imagen de España y la invocaba en su exclamación. Su exclamación era su alma. Madrid constituía la cumbre luminosa y magnífica de esta nación atormentada, que se levantaba en la intimidad de cada uno con las líneas sagradas de un altar. Madrid, que había sido corte frívola e irresponsable; que se había retrasado en la conquista de la categoría de capitalidad, supo, de súbito, elevarse a ser, no sólo la cabeza de España, sino el corazón del mundo. Ni el París de la Bastilla; ni la Viena acuchillada por Dolfus alcanzaron en la emoción universal las cimas de Madrid. Madrid, sea cual sea ya su destino y su suerte queda incorporado a la Historia con el título más alto que puede discernirse a los pueblos que han sabido acreditar que merecen la libertad porque han sabido defenderla. En lo futuro, cuando a un pueblo se le quiera dar ejemplo de heroísmo, se le dirá: Madrid. Cuando una nación se la quiera estimular a dar la vida por sus derechos, se le hará una invocación: Madrid. Cuando a una ciudad se la quiera aentar en el cumplimiento de su deber, se la pondrá ante los ojos una imagen deslumbradora: Madrid. Entre los edificios en ruinas y las bombas que hunden los suelos y los millares de muertos que han hecho de cada palmo de terreno una trinchera y de cada trinchera una línea de honor, Madrid ha conquistado la inmortalidad. Cuando la guerra pase y la democracia venza, los viajeros que lleguen a Madrid, antes de entrar en Madrid se descubrirán y, al poner el pie en tierra besarán la tierra porque la tierra de Madrid es ya sagrada para siempre.»

Para Madrid, decían al pedir rusos, armenios, negros, blancos, burgueses y obreros y por Madrid, contestaban hombres y mujeres de distintas naciones, razas y clases.

Españoles había muchos. Una vez Mac Lean pregunta: «¿No hay nadie de Cataluña?» «—Sí— exclaman los catalanes; y con sus dólares en la mano se unen a los otros españoles que acuden a la colecta con los ojos llenos de lágrimas; con la cara transfigurada, con ademanes y gestos que descubren una congoja y una emoción íntimas que sólo pueden expresarse por el silencio. Estos españoles, cuando han dado su dinero, y pueden reponerse, con los balbuceos, nos preguntan por su tierra; nos dicen quienes son la vida que llevan... Nos interrogan sobre sus posibilidades de trasladarse a España... Nos piden que les digamos la verdad del drama español... Algunos de ellos, para poder conservar su puesto de trabajo en los Estados Unidos han tenido que adoptar la nacionalidad americana... Otros, conservan su nacionalidad de origen, que hoy invocan como una ejecutoria.»

Como este relato de las colectas abunda en el libro en otros de interés y de belleza. No ha sido estéril para España la labor de Marcelino Domingo y sus compañeros en el frente internacional que es, como escribe en su libro, uno de nuestros más peligrosos, difíciles y decisivos frentes de batallas.

## "Tierra baja" en la Residencia de Adultos

El drama de Guimerá ha sido puesto en escena en el teatro de la Residencia de Adultos y Casa del Niño con éxito singular por los componentes del Grupo Artístico de las Juventudes Libertarias.

La Danepse en el papel de Marta y Lolita Moneris en el de Nuvi; la Sorgalin y la García en los otros superiores adrián una adecuada y justa interpretación.

Juan Martínez hizo un Menelich estupendo y Jerez Peña'va, Florián, Sanjuan, Haro, Hidalgo y Sánchez contribuyeron al éxito de conjunto conseguido por este grupo artístico tan digno de loa.

Hubo luego recital de poesías a cargo de Isabelita y María Martínez, Gui Bermo Pascual y Luis García que fueron también aplaudidísimos.

Lea EL LUCHADOR

## Tribunales

### TRIBUNAL POPULAR NUMERO UNO

Se vió en el Ayuntamiento y ante dicho Tribunal la causa contra José Segura Martí, seguida por el delito de Asesinato.

Declararon a'gunos testigos y el Tribunal acordó la suspensión por falta de tiempo.

Actuó como Abogado defensor del procesado don Gines Puerto Cerdan.

### TRIBUNAL POPULAR NUMERO DOS

Ante este Tribunal vióse el juicio por homicidio contra Bas Espinos procedente de Eche al que se le acusó que agredió con una navaja de grandes dimensiones, causándole la muerte a un tal Moreno Martín el que en diversas ocasiones dijo al pasar por la calle del Marques de Molins donde habita el procesado que tenía en la referida calle una amante.

El Jurado retiróse a deliberar y vuelto a la Sala de Justicia estimó que dicho Moreno maifestó repetidas veces que tenía una amante en la calle de Molins, hasta el extremo, que los vecinos de dicha calle reunieron para llamar la atención al referido Moreno.

El Tribunal dictó sentencia con arreglo a las contestaciones dadas por el Jurado a las preguntas del veredicto condenándole a nueve años.

Actuó como Abogado defensor don Virgilio Jorge Lorenzo.

### AUDIENCIA PROVINCIAL TOMA DE POSESION

Tomó posesión del cargo de Fiscal para la que fué nombrada por Orden del Ministerio de Justicia Doña Engracia Ron Morales.

Han quedado constituidos los Comités Locales de este Frente Popular antifascista en los siguientes pueblos:

## El Delegado de la Dirección General de Abastecimientos

Hemos recibido un atento Saluda de nuestro querido amigo don Marcia Samper Ferrándiz, formulando ofrecimiento en su nuevo cargo de Delegado de la Dirección General de Abastecimientos que estimamos mucho y reciprocamos muy gustosamente.

## «Bandera Roja»

Ha cesado en el cargo de director interino de dicho estimado colega el compañero Juan Iniesta Cuquerella, habiendo sido nombrado para sustituirle el compañero Ernesto Cantó. El camarada Pérez Araçir ha sido designado redactor-jefe.

Pasado mañana «Bandera Roja» volverá a publicarse con cuatro páginas.

ALMUDAINA. — Ha quedado tituido por las siguientes organizaciones: Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo, Izquierda Republicana, Partido Comunista y Unión Republicana.

ELDA. — Ha quedado constituido con las siguientes organizaciones: Izquierda Republicana, Unión Republicana, Partido Socialista, Partido Comunista, Federación Nacional del Trabajo, Federación Anarquista Ibérica, Unión General de Trabajadores, Juventudes Libertarias, Juventudes Socialistas, Escuelas y Juventudes Sindicalistas.

CAMPELLO. — Ha quedado tituido con las siguientes organizaciones: Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo, Partido Comunista, Partido Socialista, Izquierda Republicana, Juventudes Libertarias.

## Consejería Local Abastos

A TODOS LOS VECINOS DEL TRITO OCTAVO

Mañana día 10 a partir de la mañana y en todas las carterías del distrito octavo, se racionará el carbón a razón de un kilo por persona y al precio de 0'35 el kilo.

El comerciante una vez servida la tarjeta, procederá a cortar el número 8 de hoja correspondiente al carbón, no pudiendo servir qu las previamente selladas en establecimiento.

Alicante, 9 de noviembre de 1937

El Consejero Delegado.

## La Ejecutiva de la Federación Local de Sindicatos de la U. G.

En la reunión celebrada por los sindicatos que componen la U. G. de Alicante se acordó la adhesión a la Ejecutiva Nacional presidida por el camarada Zañeja y nombróse la siguiente Comisión Ejecutiva Local:

Presidencia, Fulgencio Romero; Vicepresidencia, Rafael Millá; Secretaría general, Francisco Pérez; Secretario de organización, Rogelio Sánchez y adjunto, Daniel Martí; Secretario de propaganda y prensa, Manuel Aracil y Juan Esteve; Secretario de conflictos, Issac Nogués y Manuel Mades; Secretaría administrativa, José Cisco Compañ.

## IDEAL CINEMA

Hoy gran H. J. R. rodará dar... Hoy el Noticiero Nacional... 29 «España a día». La gran suelta de la ducción Cifesa hablada en el cine.

RUMBO AL CAIRO

por Miguel Ligeró y Ricardo Nogués. Sección permanente desde las 8 de la tarde.

Continúa la "limpieza en la retaguardia"

Del libro «Doy fe... Un año de actuación en la España nacionalista, publicado en París por Antonio Ruiz Vilaplana, Secretario del Juzgado de Instrucción de Burgos (Capitán de la España rebelde).

Uno de los primeros que nos hizo actuar, y que se halló junto al cementerio de Burgos, era el cadáver de un pobre campesino de Sasamón; apareció junto a una morena de trigo, montón formado por los recolectores para facilitar el transporte de grano. Era un hombre relativamente joven, moreno, vestido pobremente, y cuya cara estaba horriblemente desfigurada por los balazos.

Como ocurría siempre, nadie se atrevía a indentificarle; solamente en uno de los bolsillos, hallamos un papel rugoso y sucio, en el que escrito a lápiz, torpemente, y con faltas ortográficas, se leía:

«Adiós a todos los compañeros y marchar pronto nos dan de patos brutalmente y nos matan como lo ben perdido no quieren sino la barbaridad.»

Unido al sumario correspondiente al hallazgo, quedó este aviso emocionante cuya certeza pronto había de comprobar el desgraciado, pues el forense apreció además de las heridas mortales, un apaleamiento grande, «que había quebrantado el cuerpo».

El alcalde de un pueblo cercano, que visitaba el Juzgado con frecuencia, apareció así como sus dos hijos, de doce y quince años, a seis kilómetros de Burgos, en la carretera de Santander, pero no en la propia cuneta como era corriente, sino algo internados, y en la senda que conduce a un antiguo y abandonado convento.

La policía, avisaba de los hallazgos por el párroco de otro pueblo cercano, nos envió el atestado y como de costumbre nos trasladamos al lugar de autos.

Apenas llegamos al sitio, un olor intensísimo y repelente nos obligó a detenernos; avanzamos a fin y hallamos los tres cuerpos yacentes; indudablemente, no habían sido muertos aquel día sino el anterior pues la descomposición era avanzada y una pequeña loma cercana los había tenido ocultos desde la carretera.

Un grupo trágico, dos muchachos, casi dos niños, yacían aparentemente abrazados; el forense apreció en ellos también señales de apaleamiento. Un poco separado de ellos, el cadáver del padre, horriblemente mutilado y deshecho a golpes y machetazos, impresionaba fuertemente, pues por la colocación de los cuerpos, se apreciaba que el desventurado debió presenciar antes de su tortura y muerte, la de sus hijos.

El aguacil, impresionado, pero ya acostumbrado a ello, me dijo: «Estos eran sus dos hijos pequeños, que ya le ayudaban en la Alcaldía. El mayor, que lo tenía de secretario es el que levantamos anteayer en el camino de Pradosvieja. ¿No recuerda usted?»

El día 17 de Septiembre, cerca de la Fábrica de Sedas, fuimos a levantar el cadáver de uno de sus capataces. Era hermano de uno de los escribientes de la Audiencia, y persona muy conocida en la ciudad.

Apareció con las manos esposadas, maltratado también fuertemente, y en sus bolsillos, todavía conservaba el benedor y cuchara de aluminio del Penal, donde estaba detenido, y del

REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-poterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

que fué arrancado para el fusilamiento.

Era tal el terror que existía en la zona, que el propio hermano, no se atrevió a reconocerlo oficialmente, en el sumario, aún impidiéndose con ello el que la viuda recogiera los fondos sobrantes, pero tenían los familiares que al reconocerlo o realizar alguna gestión sobre aquello, se ejercieran también sobre ellos represalias.

Los sumarios, por «Hallazgo de cadáveres desconocidos», aumentaban sin cesar, no solamente en nuestro juzgado sino en todos los de la región, siendo ello una de las preocupaciones que todos los profesionales teníamos, y que en conversaciones con compañeros, comentábamos, hipócrita y miedosa, pero amargamente.

Recuerdo que un día, hallándome trabajando en el juzgado, se presentó el juez de un partido cercano.

Este juez, hombre impulsivo, pero de buen fondo, venía acompañado de un oficial de la guardia civil.

«Compañero —me dijo— quiero pedirle un favor, y es que me despache pronto este exhorto.

«¿Y lo trae usted mismo? —le dije extrañado, ya que solían enviarlos por correo.

«Es que nos corre mucha prisa, —dijo el acompañante.

La intervención de este personaje me puso en guardia y examiné detenidamente el despacho. No tenía defecto alguno; en él el juez ordenaba la libertad inmediata de dieciocho detenidos en el Penal, y nosotros no teníamos que hacer más que comunicarla a los interesados tal libertad, ya que el sumario no era seguido por nuestro Juzgado.

Yo sabía que aquellos individuos habían sido detenidos por sus ideas extremistas, antes del movimiento, y aquella prisa en decretar y obtener su libertad, no pudo menos de extrañarme en aquellos momentos.

No obstante, nosotros nos limitamos a cumplir lo ordenado, y acompañé al Penal a los portadores del exhorto, para notificar a los detenidos su libertad.

La conversación del oficial con el director del Penal me aclaró el enigma.

«Estos pájaros —le decía— nos los llevamos ahora mismo; tengo fuera ya la camioneta.

«Buena redada eh? —concluyó el director.

Comprendí el fin que esperaba a aquellos desventurados, y el interés en obtener su libertad, pero yo había de cumplir lo ordenado.

Aquellos pobres hombres que iban pasando por el despacho mío para firmar la notificación de su libertad, eran a la salida esposados y conducidos al camión. No pude resistir toda la escena y rogué a mi habilitado que terminara aquello.

En unión del juez portador del exhorto me encaminé hacia la población.

«¡Es horrible! —se atrevió a decir, rompiendo el silencio prolongado. —En un partido como el mío donde jamás ha habido nada, ni ha ocurrido nada en absoluto ¡y van ya más de seiscientos!»

Callé no sabiendo que contestarle.

«Y ya no se conforman con los que había allí, sino que buscan, sacan de

los Penales a los que estaban detenidos como estos pobres y se los llevan también. Yo tenía a éstos sin ponerlos en libertad, porque sabía el fin que les esperaba en cuanto salieran, pero ha ido a verme este oficial y no he podido resistirme más. Cualquiera se opondrá; ¡se juega uno la vida!»

Yo sentía una impresión de tristeza y desconsuelo que me impedían contestarle.

«No he tenido más remedio que hacerlo —se disculpó el pobre muchacho— Pero esto no lo resisto; mañana pido una licencia y cuando venga me traslado o me voy al frente. Todo menos esto—. Que lástima de movimiento ¡Quién iba a pensar que iba a ser esto!... Ahora estos pobres desgraciados, que no han hecho nada, ¡nada! —repetía excitado.— ¡Si yo no encontraba motivo ni siquiera para procesarles! ¡Si los tenía aquí para salvarles la vida!... y ahora, dentro de poco, estarán todos en la zanja.

Y ante mi insensibilidad ya estudiada, me explicó que en el pueblo aquel, habían abierto una zanja inmensa en los alrededores, donde eran ejecutados y recibían sepultura los detenidos...

«¡Menos mal! —añadió amargamente.— Con ello nos evitamos los hallazgos de cadáveres. ¡En los primeros días era algo espantoso!...

Nuevo Juez de Menores

ANTONIO GOMEZ MESA

En virtud de concurso de méritos y por los demostrados durante muchos años al frente de Servicios de la Justicia infantil, ha sido nombrado Juez de menores, con destino al Tribunal de Alicante, el Licenciado en Derecho don Antonio Gomez Mesa, procedente del Tribunal de Madrid.

Con objeto de dar posesión al señor Gomez Mesa, vino a Alicante, expresamente enviado por el Ministerio de Justicia, el vocal del Consejo Nacional del Tutelar de Menores, Licenciado en Derecho don Luis San Martín, quien pronunció unas palabras de felicitación al nuevo Juez del Menores, marcando interesantes normas y proyectos en favor de la Infancia de ilicuenta y abandonados.

También asistieron al acto el vicepresidente del Tribunal de Alicante doctor Sánchez Santana, qu tuvo sentidas frases de justo elogio y despedida de su cargo, por transformación del Tribunal, para el señor Gomez Mesa; el magistrado don Antonio Ramos e l director de la Casa de Observación don José Pérez Padillo, el doctor José Agulló, el nuevo secretario habilitado don Manuel Sánchez, todos los demás funcionarios del Tribunal y don Lorenzo Carbonell Santacruz, presidente de Colonias del Consejo Nacional del Tutelar de Menores, quien elogió la inmensa labor que desarrolla este organismo en favor de la infancia delictiva y anormal.

El señor Gomez Mesa agradeció las frases de cariño y elogio de los oradores y se ofreció a todos en su nuevo cargo desde que servirá a la causa —dijo— con el mayor entusiasmo.

Acertado nombramiento

José Tomás, Inspector de Primera Enseñanza

Ha llegado a nosotros la noticia de que ha sido nombrado Inspector de Primera Enseñanza en la provincia, nuestro dilecto amigo don José Tomás Sánchez, y no podemos por menos, que haciéndole justicia, decir unas palabras de este excelente maestro y antiguo republicano.

Es José Tomás Sánchez, un hombre modesto, culto, de una inteligencia privilegiada, muy trabajador y sobre todas estas cualidades, lo que se dice UN MAESTRO, que antepone a todo su profesión que ejerce como un sacerdote, por su inmenso cariño a los niños a quienes trata como un padre y a quienes educa con miras a un porvenir, creando de esos niños de hoy hombres del mañana, pero hombres útiles, hombres libres conscientes de sus deberes y derechos, que sienten un ideal y que saben expresarlo con obras, con el amor a sus semejantes.

José Tomás, es maestro y democrata, siente su profesión y la democracia como pocos las saben sentir, por eso en todo momento se ha sacrificado por ambas, por que las siente y por que las quiere como algo propio, como algo que no puede traicionar, por eso también ahora que ha sido nombrado Inspector de Primera Enseñanza, no ha querido abandonar su escuela, la que dice suya por que la siente como nadie y en la que ha realizado una labor digna de encomio y en la que aún piensa desarrollar mayor labor, desde la Inspección.

Es por eso por lo que el Gobierno de la República, sabiendo apreciar las cualidades pedagógicas de este maestro lo ha nombrado Inspector.

Felicitemos a este digno maestro y nos felicitamos, por que al fin el Gobierno ha sabido recompensar moralmente a José Tomás, y le animamos para que desde el nuevo cargo que se le ha otorgado y desde el que no ha abandonado persista en su labor, que es lo mas digno y lo más grande que puede hacer por enaltecer a la República.

Roque Ruiz Olmos

En medicina asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Estlin y del de Charlottengurb de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Garmersfeld Osthavelland (Alemania); COLEAZON Y PULMONES, RAYOS ELECTROCARDIOGRAFIA Avenida Doctor Gadea, 2, 1.º Teléfono Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 2 a 3

Izquierda Republicana Femenina

GARCIA HERNANDEZ 20

Se pone en conocimiento de las afiliadas, queda abierta la matrícula para las clases de cultura general y perfeccionamiento de escritura, en nuestra Secretaría de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 8 de la tarde.

Alicante 8 de noviembre de 1937. — La Presidenta, Manolita Luque; La Secretaria, Nieves Millán.

Asociacion Profesional de Estudiantes de Bachillerato

(F. U. E.)

Se convoca a todos los militantes de la Asociación de Bachillerato a la Junta General ordinaria que se celebrará el próximo miércoles día 10 del corriente, a las 5 de la tarde, en el local de la F. U. E.

Siendo los asuntos a tratar de gran interés, esperamos de todos la puntual asistencia.

Por la Junta Directiva; El Secretario, José Gómez.



96 Brigada Mixta. Junta Liquidadora

«Estando próxima a terminarse la liquidación de la citada Brigada, se advierte a todos los Camaradas que tengan haberes pendientes de los meses de Junio y Julio se dirijan a esta Junta Liquidadora, sita en Heflin, calle de Benito Toboso número 14, en reclamación de los mismos. — El Mayor — Presidente — M. S. García del Real».

Cartelera

DEL

S. U. E. P.-C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY MARTES CENTRAL

Gran éxito de la interesante película dramática

LA USURPADORA

por Irene Dunne y John Boles. Estreno del reportaje de guerra. C. N. T. «¡Pasaremos!»

MONUMENTAL

Dos estupefidas películas FASCINACION por Paul Lukas. ¡HEROE O COBARDE? por Tom Brawn.

SALON ESPAÑA

Dos formidables películas TIERRA DE PROMISION por Ken Maynard. EL NOVENO HUESPED por Genevieve Tobin.

Todos en sesión permanente desde las 5'30 tarde a las 12 de la noche. Orquesta del S. U. E. P.

Representantes

Firma dedicada en Cataluña a compra y venta de artículos en general, les desea en la capital y pueblos importantes de la Región Valenciana. Escribir indicando actividades y referencias a apartado 438, Barcelona.

Lea EL LUCHADOR

# Información general

IMPORTANTES COMUNICACIONES  
CORTADAS POR NUESTROS

## SOLDADOS

Boltaña. — Ayer mañana a primera hora, unas patrullas leales practicaron un importante servicio, interiniéndose en campo faccioso y volando los postes del ferrocarril en la línea de Jaca-Navaza y más tarde cortaron la ruta Jaca a Sabiñánigo y Ormaiztegui mediante la explosión de un petardo.

Estas eran las únicas comunicaciones del enemigo en este frente. La labor de nuestras patrullas ha sido verdaderamente eficaz y por ello han tenido que internarse por lugares donde la vigilancia del enemigo es extraordinaria.

## SE PRODUCEN AL ENEMIGO GRANDES PERDIDAS

Boltaña. — A las cuatro y media de la tarde, el enemigo con numerosas fuerzas atacó el pueblo de Lecina, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Insistió más tarde con fuerzas de refresco, pero otra vez fué plenamente batido.

## NUESTRO EJERCITO SE DEDICA A HACER INVULNERABLES LAS POSICIONES DE ARAGON

Sarriena. — El día de ayer ha sido tranquilo.

Soamente algunos cañonazos en los Llanos, El Portillo, Valdeprada y Loma de Enmedio, que son aparentemente los lugares de la zona donde más actividad bélica se registra.

Las incursiones de la aviación, tanto facciosa como la propia, son continuas, más que nada, de vigilancia, y para percibir los movimientos de los dos ejércitos.

El enemigo se dedica a obras de contención y nuestras tropas aprovechan mientras tanto para hacer invulnerables las posiciones de resistencia que ocupan.

## EL IMPETUOSO BRIO DE LAS FUERZAS LEALES LOGRA GRANDES EXITOS EN ARAGON

Boltaña. — Los rebeldes han seguido presionando ayer sobre nuestras posiciones de ambos márgenes del río Gállego.

Por la mañana lograron ocupar la cota 958; luego se internaron por el Arroyo de Sanjo y se situaron en la cota 959 de Pozal de las Oñas.

Por la tarde, a primera hora y previa preparación artillera, atacaron la cota 931 de Pico Matraz. En todos estos puntos, nuestras fuerzas, sobreponiéndose a la primera impresión, contraatacaron con irresistible brio conteniendo primero y desbordando después el impetuoso rebelde, hasta desalojar al enemigo de las posiciones que habían ocupado.

En estas operaciones hemos hecho bastantes prisioneros y causado muchas bajas a los facciosos, en su mayoría moros y legionarios.

## LA REPUBLICA CHINA DA A TODOS LOS DIAS UNA EMISION POR RADIO

Valencia. — El Consulado General de la República de China en Valencia nos remite una carta dándonos cuenta de que todos los días desde las 14'45 a las 15'30, hora de Greenwich, la estación de radio Central News, hará una emisión en lengua inglesa.

Las características de la estación son éstas:

X. R. V. Después los números siguientes: 15.510 kilociclos.

## UN GRAN PATRIOTA HA VENDIDO DE CUBA PARA LUCHAR CONTRA EL INVASOR

Madrid. — Ha llegado a Madrid Vicente Huarte, de 55 años, que des-

# ULTIMA HORA

## NORTEAMERICA HA ENVIADO A FRANCIA 10.250.000 DE DOLARES EN ORO

Washington. — Por primera vez desde la entrada en vigor del acuerdo económico tripartista los Estados Unidos exportan oro.

En efecto habiendo agotado el tesoro sus reservas europeas hoy han sido embarcados a bordo del «Normandie» con destino a Francia 10.250.000 dólares sacados de los fondos de esterilización.

El Secretario de Tesoro ha manifestado que esta salida de oro no tendrá repercusión alguna en el mercado interior y que los fondos de esterilización se elevan en la actualidad a 1.250.000 dólares.

Dijo también que otros países extranjeros han entrado en negociaciones con los Estados Unidos.

## ENERGICOS ATAQUES AL GOBIERNO INGLÉS, POR LA CUESTION DE ESPAÑA, EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres. — Durante el debate de anoche en la Cámara de los Comunes varios diputados entre ellos el ex primer lord del Almirantazgo Alexander atacaron violentamente al Gobierno y manifestaron que la actitud de Inglaterra ante el problema español ha tenido siempre por objeto debilitar la acción de Francia.

## SE INSISTE EN QUE EL HIJO MAYOR DEL DICTADOR ITALIANO, BRUNO MUSSOLINI, SE HALLA PRISIONERO DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Paris. — «Le Matin» publica un despacho de Londres en el que dice que a pesar de los mentis oficiales de Roma, noticias de buen origen continúan afirmando que el hijo mayor del Dictador italiano, Bruno Mussolini ha sido derribado cuando volaba sobre España republicana y se halla en la actualidad prisionero de los gubernamentales.

En la Embajada de España en Londres se manifestó ayer a los periodistas no saber nada sobre la suerte de Bruno Mussolini y en la Embajada de Italia se declaró no estar al corriente de los desplazamientos de dicho aviador.

Interrogado también por los periodistas el ministro italiano de prensa y propaganda ha declarado: Bruno está vivo. Lo sumos según los cuales ha sido muerto, herido o hecho

pués de vender su hacienda en Cuba, viene a España con el propósito de prestar sus servicios en las Brigadas de Fortificación. Además pagó el pasaje y cinco españoles y un cubano, que quieren luchar en nuestro Ejército.

Estos hombres son ya soldados.

prisionero no tienen fundamento. No podemos indicar donde se encuentra ya que actualmente cumple sus deberes militares.

## AVIONES FRANCESES HAN MARCHADO A LAS COLONIAS DE LA VECINA REPUBLICA

Istres. — Esta mañana a las ocho han emprendido el vuelo con rumbo a las diferentes colonias a los países de mandato francés setenta y seis aviones.

Se dirigen primeramente a Túnez donde quedarán nueve, otros cinco continúan el vuelo a Indo-China, doce a Marruecos, treinta y dos a África occidental francesa y 18 a Damasco.

Antes de la salida se celebró una ceremonia militar con la asistencia de los principales jefes del Ejército de aire.

## CONTINUA SIN RESOLVER LA CRISIS BELGA

Bruselas. — El señor Spaak después de laboriosas gestiones que dió por terminadas a la una de la madrugada para constituir gobierno encontró esta mañana grandes dificultades y a las diez de la noche a Palacio dijo a los periodistas. Todo se ha roto.

No obstante al salir de conferenciar con el monarca continuó sus gestiones por encargo de aquel y le rogó que redobla sus esfuerzos para vencer las dificultades encontradas.

## LOS ASESNATOS QUE REALIZAN LOS DOMINICANOS

Puerto Príncipe. — Varios grupos de dominicanos han asaltado las ciudades fronterizas de Dajabon y Montecristo y han asesinado a numerosos obreros haitianos.

El Presidente de la República de Haití ha visitado la región fronteriza y repartido socorros entre más de 4.000 haitianos.

## SIGUEN LOS DESMANES

Jerusalén. — Anoche fueron cortadas las comunicaciones telefónicas entre Tel-Aviv y Haiffa.

Han sido enviados tropas al lugar del suceso.

## SE HAN CRUZADO EFUSIVOS TELEGRAMAS ENTRE LOS GENERALES ROJO Y MIAJA

Madrid. — El general Rojo jefe del Estado Mayor Central ha enviado al general Miaja el siguiente telegrama:

Con motivo del aniversario de la heroica resistencia de nuestro Ejército en las puertas de Madrid le hago presente mi felicitación más efusiva. Aunque lejos de V. E. y sus tropas comparto sus horas de sufrimiento y de júbilo. Por ello quisiera que entre las muchas pruebas de admiración que reciba sea la mía la primera y la más vehemente para recordar y exaltar a los bravos milicianos que en las jornadas del 7 y 8 de Noviembre del

año pasado supieron morir con gloria para marcar a todos el camino del deber. Le ruego también haga extensivo esta felicitación a los jefes que con tanta abnegación como entusiasmo ejercieron el mando en aquellas fechas, a los miembros de la Junta de Defensa y Comisiones que tan alto ejemplo de comprensión política supieron dar en aquellas angustiosas circunstancias y finalmente a los miembros de su Estado Mayor que con su trabajo ejemplar inteligente y abnegado hicieron posible el triunfo.

Por su parte el general Miaja ha contestado con este otro telegrama.

Con profunda emoción leo su telegrama en el que me felicita y felicita a las tropas de este Ejército a lumbriarse el aniversario de la defensa de Madrid. Hoy hace un año que el destino nos unió con lazos indestructibles en aquella memorable noche del 6 de Noviembre. Usted fué el mejor colaborador e hizo obra de la defensa de la capital de la República que hoy recuerda toda la España antifascista con emoción. Reciba pues amigo Rojo—hermano más que amigo—mi felicitación también y sepa que hoy al cumplirse el aniversario este Ejército y su cuartel general lo recuerdan con cariño. Aunque la distancia nos separe sigamos uniendo nuestros esfuerzos para conducir por el mejor camino el de la victoria a las tropas de la República. Le abraza, Miaja.

## RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO DE LOS DELEGADOS CATALANES

Madrid. — Esta mañana a las once se celebró la recepción oficial en el Ayuntamiento de Madrid, de los delegados catalanes que han venido a visitar la capital de la República.

Se pronunciaron discursos e nombre de Cataluña y del pueblo Madrid.

## DE LA GUERRA CHINO-JAPONESA

Shanghai. — Continúa la evacuación de la región de Shanghai.

En la región abandonada se han declarado varios incendios violentísimos.

La retirada de las fuerzas militares ha decidido a la población de Nantao al Este de Shanghai a abandonar sus hogares. Decenas de millares de nuevos refugiados se instalan al Oeste y al Sur de la Concesión francesa. Sin embargo las tropas japonesas no siguen a las chinas en su retirada y parecen dominadas por una gran desconfianza.

La zona de refugio de Nantao completamente desmilitarizada está guardada únicamente por policías chinos sin fusiles.

A las diez de la mañana han sido admitidos 10.000 nuevos refugiados en la Concesión francesa.

Varios millares más procedentes de Pu-Tung han desembarcado en las orillas de la concesión francesa y de la Internacional.

Las unidades japonesas motorizadas han llegado a mitad de camino entre Chi-Kai-Uel y Lung-Hua mientras las tropas chinas continúan metódicamente su retirada en dirección Oeste. Sin embargo algunos destacamentos continúan defendiendo la orilla.

## Información del extranjero

### DECLARACIONES SENSACIONALES DEL ALTO MANDO FRANCÉS

Londres. — En fuentes diplomáticas dignas de todo crédito, ha podido saberse que el Alto Mando Francés ha notificado al Primer Ministro M. Chautemps, que los jefes militares no aceptarán responsabilidad alguna

en relación con la defensa efectiva de las fronteras de Francia, si se permite que siga en grande escala a intervención extranjera en España, y ésta llegará a culminar en una victoria de los rebeldes.

En vista de que, en concepto de los mencionados jefes militares que integran el Alto Mando Francés, la situación es realmente grave, se espera que el Gobierno de Francia insistirá en que pronto se abra la frontera entre Francia y España, creyéndose que el Gobierno de Inglaterra aprueba esta medida.

Se sabe que en la capital británica se han dado a los altos funcionarios franceses seguridades en concreto en ese sentido, es decir, de que podrán contar con la aprobación del Gobierno inglés en caso de que lleguen a considerar que es indispensable proceder en esa forma para garantizar la seguridad de Francia.

Va prevaleciendo cada vez más firme impresión, tanto en París como en Londres, de que si hubiera demora en la aplicación de aquellas medidas que tiendan en forma eficaz que tiendan en forma eficaz a restablecer el equilibrio en España, será preciso que más adelante Francia e Inglaterra e estas dos naciones en conjunto, tomen medidas más enérgicas para hacer frente con éxito a la situación que habrá de resultar de la mencionada intervención extranjera en la Península.

Como indicio de que la situación internacional en el occidente de Europa es realmente grave, se menciona el hecho de que el Gobierno de Inglaterra, según ha podido saberse, ha estado haciendo una inspección de todas las obras de ingeniería, y ha estado efectuando una investigación acerca de la capacidad personal de sus empleados, tanto especialistas como trabajadores en general.

El Alto Mando Francés ha informado a su gobierno de la necesidad de evitar una victoria de los facciosos en España, conseguida con hombres y elementos de guerra italianos.

El Alto mando ha hecho la indicación de que si los rebeldes ganan, el ejército francés deberá entonces principiar a organizar la defensa de una frontera terrestre más.

Lo generales dicen que el ejército francés en la actualidad no está en posesión de haber esto efectivamente y que ellos creen que la mejor cosa en adoptar medidas para fortalecer a los leales en España.

## EDEN HARÁ MAÑANA UNA DECLARACION SOBRE EL ACUERDO ANTICOMUNISTA ITALO-GERMANO-NIPON

Londres. — Eden no hará hasta el próximo miércoles la anunciada declaración de Gobierno inglés, sobre el reciente pacto anticomunista italo-germano-nipón.

## EN LA CAMARA DE LOS COMUNES EDEN RECONOCE QUE LOS FACCIOSOS HUNDIERON EL JEAN WEEMS

Londres. — En la sesión de la Cámara de los Comunes, el señor Eden ha declarado que el avión que bombardeó y echó a pique al vapor británico «Jean Weems», era rebelde español. A consecuencia de la gestiones llevadas a cabo — añadió — por el embajador inglés a propósito de este incidente, los insurrectos de Salamanca se han comprometido a dar explicación y a garantizar que sus tropas recibirán la orden de adoptar en lo sucesivo todas las precauciones posibles, a fin de evitar la repetición de estos incidentes. Se han comprometido también, en lo relativo a las indemnizaciones, al arbitraje y adoptar la sentencia del Tribunal.

## IDEAL CINEMA

Jueves día 11 de Noviembre de 1937

MARAVILLOSO ESTRENO DE LA MAS FORMIDABLE DE LAS PELICULAS PRODUCIDAS EN ESPAÑA

## LOS HEROES DEL BARRIO

UN ESPECTACULO ABSOLUTAMENTE NUEVO Y CAUTIVADOR.  
INTERPRETES: PEDRO TEROL, MARIA ROJO Y LOS NIÑOS MILAGRITOS Y LUISITO PERES DE LEON

¡¡La película REVELACION!!

# LA REVENDEDORA

Baja San Pedro, 17.-Teléfono 25154

BARCELONA

GENEROS DE OCASION Y Saldos

Ventas solo a comerciantes

- HOJAS DE AFEITAR**  
350.000
- Lam., Sevillana, Colección, resident, Canigó, Sevilla, Soler, Coronado, Filan, Sultana, a precios de ocasión.
- MAQUINAS DE AFEITAR**  
350 docenas a 24 ptas. docena  
290 > a 36 >  
80 > a 42 >
- BOTONES NACAR**  
Carta plata, todos los tamaños 000 gruesas a precios ganga.
- BOTONES NACAR**  
A granel 350 kg. 32 ptas. kg. 10-20 y 22 líneas:
- BOTONES SASTRE**  
1.800 gruesas, grandes, a 7,50 pesetas. 5.000 gruesas pequeños 4,50 ptas. gruesa.
- AGUJAS MAQUINA**  
50 gruesas a 48 ptas. gruesa.
- ESTILOGRAFICAS**  
Frente, 200 dnas. a 36 ptas. dna. spreadas 250 > > 48 > >  
nas, 800 > > 60 > >  
tras, 300 > > 78 > >  
trafina, 100 > > 84 > >
- ESTILOGRAFICAS ORO**  
gran stok, precios ganga.
- LAPICES GRAFITO**  
30 gruesas a 48 ptas. gruesa.  
50 > > 54 > >  
70 > > 66 > >
- CORDONES ZAPATO**  
1.000 gruesas varios tamaños, a 10 ptas. gruesa.
- LANA**  
para labores varios colores  
400 kg. a 30 ptas. kg. Otra clase 900 kg. a 22 ptas. kg.
- PARA REVENDEDORES**  
loquillas 6-9-12-15 ptas. dna.  
tipas, 12-18-24 ptas. dna.  
abón afeitar barras, 27-30-40 pesetas docena.  
lemelos puño, 6-9-12 ptas. dna.  
lavajas bolsillo 9-15-18 ptas. dna.  
fila-lapiz, 6-12-15-18 ptas. dna.  
pendientes, 3-6-12-18 ptas. dna.  
alfileres pecho, 4-6-10-20-24 pesetas docena.  
Cadenas reloj, 12-15 ptas.  
ligas caballero, 9-15-18 ptas. dna.  
firantes, 12-15-24 ptas. dna.  
Corbatas, 6-9-12-18 ptas. dna.
- CALCETINES**  
Seda, 800 dnas. a 25 ptas. dna.
- fantasía 1.500 dnas. a 22 ptas. dna.  
Hilo, 900 > > 21 > >  
algodón 1.300 > > 12 > >  
Punto aguja, 1.800 dnas. a 17 pesetas dna.  
Punto grueso fino, 700 docenas a 20 ptas. dna.
- PULLOWERS**  
mezcla, 6.700 a 12 ptas.  
lana, 1.400 a 16 ptas.  
algodón 2.800 a 5 ptas.
- CAZADORAS**  
pañete, 1.800 a 24 ptas.  
punto, 4.200 a 13 ptas.  
otra clase, 2.900 a 11 ptas.
- SUETES**  
señora, 800 a 9 ptas.  
otra clase, 1.300 a 8 ptas.
- GRAN STOCK**  
prendas confección caballero, guardapolvos, camisas, gorras, abrigos, pantalones, chalecos, chaquetas, bufandas.
- PARA SEÑORA**  
camisas, visos, sostenes, bragas, todo a precios de ocasión.
- CAMISETAS AFELPADAS**  
para niño, 1.300 dnas. a 33 pesetas dna.
- CAMISETAS Y PANTALONES**  
afelpado y punto inglés, todas las tallas, 800 dnas. precios ganga.
- CARRETES HILO**  
4.000 DOCENAS  
500 ydas. blanco y negro a 9 pesetas dna. 3.500 dnas. 200 ydas. a 4'50 pesetas dna.
- NAVAJAS AFEITAR**  
30 dnas. a 300 ptas. docena.
- MAQUINAS CORTAR PELO**  
10 dnas. a 570 ptas. docena,  
PAÑUELOS  
caballero, 800 dnas. a 6 ptas. docena.  
otra clase, 900 dnas. a 9 ptas. dna.  
para señora, 600 dnas. a 7 pesetas dna.
- CINTURONES PIEL**  
para caballero, gran calidad, 900 dnas. a 54 ptas. dna. Otra clase 600 dnas. a 48 ptas. dna.
- ALFIRERES PECHO**  
chapados, 900 dnas. a 39 pesetas docena.
- ARTICUOS ESCRITORIO**  
papel, sobres, blocks, cuadernos, libros rayados, libretas hule, resmillas y otros varios, todo de ocasión.

ENVIAMOS PEDIDOS DESDE 100 PESETAS

Pago en nuestro almacén

Todos los días entramos Stoks, géneros

Todo de ocasión, en géneros de punto, mercería, confecciones, paquetería, bisutería, perfumería, artículos escritorio y fumador, juguetes, quincalla y otros similares.

## Comité Local de Defensa Pasiva

Alicante

habiendo llegado a conocimiento de la Junta Local de Defensa Pasiva, hecho de que por algunos patronos empresas han sido descontadas, en jornales o sueldos, las horas que los componentes de las distintas Brigadas de Barrio han destinado al cumplimiento de su deber durante las últimas alarmas habidas, esta Junta, al fin de evitar en lo sucesivo que debido a lo expuesto no funcionen como se tiene estudiado las Brigadas Auxiliares de Barrio.

**HACE SABER:** A todos los patronos, empresas y colectividades que a partir de esta fecha se abtendrán de descontar de sus haberes o sueldos, las horas que estos entusiastas voluntarios de la Causa empleen desde el momento que suene la alarma hasta que se la misma, y que serán sancionados los que contravinieran esta disposición.

Alicante 8 de noviembre de 1937. — El Presidente, E. Malea.

## Crónica de Guerra

### El año en Madrid. Lo que hemos hecho. Lo que tenemos que hacer

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La frase del domingo es esta:

—¡Parece mentira!... ¡Ya hace un año!

Se multiplican estas palabras a lo largo de toda la ciudad. Un año justo. La fecha tiene para nosotros una significación extraordinaria. Puede prescindirse de esa exaltación emotiva del aniversario. Al 7 de noviembre le habremos quitado así una mínima parte de su expresión victoriosa. Por que nuestro pueblo, esta ciudad cargada de ruinas y de banderas—una bandera por cada boquete de obús—, cuando levanta sus puños y se yergue conmemorando dos aniversarios, no sólo se exalta al recuerdo de los dos 7 de Noviembre. Intuye, más bien con creta, su significación total, su concreción de enseñanza. Lo que hicimos y tenemos que hacer.

¿Que teníamos hace un año? Una ciudad abierta y unos batallones de milicias deshechos. Los técnicos militares decían: «No es posible defender Madrid». Pero Madrid hizo el milagro y se defendió con el coraje de sus hombres invencibles primero; entre vivos al pueblo hermano poco después. Frente Popular, solidaridad soviética, fe en la victoria. Las banderas de la defensa de Madrid fueron estas. Bajo ellas nacieron, piedra a piedra, los parapetos del 7 de noviembre. Ellas señalaron la muralla del Manzanares, el dique de la Casa de Campo y la cuesta de la Ciudad Universitaria.

Desde lejos, desde las cuatro puntas del Mundo, se contaban los días. Bien, Madrid ya ha resistido diez días. Y veinte. Ahora resulta que ha pasado un año, cuando ya hace muchos meses que Franco, Hitler y Mussolini dejaron la cuenta por imposible.

Madrid es uno solo; los enemigos eran y son muchos: moros, legionarios técnicos nazis, divisiones italianas y política de No Intervención.

Esto sigue siendo así. Ha pasado un año de defensa. Dispongámonos a llevar el segundo sabiendo que defender Madrid es defender España. Hasta esa parte de la Patria que pisotean los cerdos.

Sabemos lo que hemos hecho. Ya sabemos, pues, lo que tenemos que hacer de ahora en adelante. No teníamos nada —es preciso repetirlo muchas veces—, y ahora disponemos de bastantes cosas, entre ellas un Ejército que nació aquí, impulsado, ayudado desde todos los frentes de España.

Yo no sé si Madrid volverá a vivir horas tan definitivas como las pasadas. Es posible que la angustia fuerte de la guerra, esa angustia heroica que tiene que resolverlo todo en una hora se vaya a otros frentes. Pero, de todas formas, Madrid está aquí, con su año de defensa y su ejemplo.

Un ejemplo de unidad, de unidad apretada que ha resistido más de una prueba, aunque a simple vista parezca lo contrario. Un ejemplo de nervios templados —la guerra es también cuestión de nervios— que resistió el empuje del choque en la Bolsa de Europa se apostaba al ciento por uno contra Madrid. Un ejemplo de capacitación para la lucha, de transformación de métodos y aprovechamiento de fuerzas. En los días desorganizados, heroicos y febriles de julio, Madrid luchó como debía. Con sus hombres, sin armas, llegados de todas partes; con hé-

# Partes de guerra

Ministerio de Defensa

## EJERCITO DE TIERRA

Valencia (teléfono). — Comunicado de anoche:

**CENTRO.** — Actividad limitada a fuego de distintas armas en casi todos los sectores y especialmente en las cercanías de la Residencia de Estudiantes (Universitaria) sobre un numeroso grupo rebelde, que fue dispersado con bajas vistas.

**ESTE.** — Continúa la presión enemiga en el sector de Sabiñanigo, donde los facciosos ocuparon en la orilla del río Gállego la cota 958 de la Peña, situada a un kilómetro al sur del pueblo de Ivor. En la orilla izquierda del audido río, la cota 959 de Poza de las Cañas, a oeste de Lecina.

A última hora, nuestras fuerzas, des-

pues de intensa preparación artillera, en un brioso contraataque lograron recuperar la última de las citadas posiciones, causando grave quebranto al enemigo. Se hicieron tres prisioneros.

Las baterías enemigas cañearon las posiciones de La Portillada, Loma de Enmedio y Valdeprada.

**SUR.** — Fuego de mortero contra las posiciones enemigas de Capiseira (Granada) y el habitual tiroteo de fusil y ametralladora en los sectores de Pitres y Portugos.

**LEVANTE.** — Intensa actuación por el fuego de la infantería y artillería propia contra fuerzas enemigas que efectuaban relevos en las posiciones de Pico Eufalia y Puerto Escandón.

ros que no eran siquiera milicianos. Después, dió sus compañías de acero y sus batallones de milicias. Por último, levantó la pirámide del Ejército. En lo posible —no en lo posible en absoluto, sino en lo inmediatamente posible ha —creado una industria bélica.

Bien. Un ejemplo de iniciación para toda España de lo que hay que hacer a toda prisa, ampliándole. Porque la guerra —la fase de la guerra que ha de decidirlo todo— va a empezar de un momento a otro.

Para ellos, ya se ha acabado el Norte. Los invasores tienen que encontrarse de ahora en adelante con todo eso que ha nacido en España durante el año de defensa de Madrid.

Vendrán las grandes batallas. El choque esperado de dos grandes fuerzas y, acaso, un estancamiento de la guerra donde hagan falta muchos nervios y muchos recursos.

Nuestra retaguardia es una retaguardia fuerte. Pero tiene que ser mucho más. Pueden hacerse estas dos preguntas: ¿Dispondremos ya de la gran industria de guerra que necesitamos? ¿Es nuestra unidad todo lo firme y práctica que debe ser?

No puede contestarse afirmativamente a ninguna de las dos. Hoy. Mañana, sí. Es necesario y todos estamos dispuestos a que así sea. ¡Todos! No existe un revolucionario ni un antifascista sincero que no deseen las dos cosas.

Lo importante está en hallar el camino para llegar a ella. Y el camino es claro. En muchos aspectos podría decirse que lo ha marcado Madrid con su unidad de Noviembre y con su creación gloriosa del Ejército. Madrid, en el aniversario de su defensa, al cumplirse los veinte años de la gran revolución socialista de Octubre, cruzando sus banderas con las banderas soviéticas, grita con su voz de pólvora: ¡Venceré! ¡Vencerán todos los pueblos de España!

## De Enseñanza

La federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza pone en conocimiento de los Maestros afiliados a esta Provincial que ha organizado un cursillo de ciencias a cargo del compañero Ramón Ruiz, este cursillo dará comienzo el próximo lunes día 15 en el local de la F. E. T. E.

Por la limitación que impone la capacidad del local, se ruega a los compañeros que deseen asistir pasen por la secretaria de 6 a 7 de la tarde, por ser reducido el número de los que pueden concurrir.

## Izquierda Republicana

AGRUPACION DE ALICANTE

La Junta Municipal de esta organización en esta Capital; ha acordado contribuir a la ayuda que todos los antifascistas estamos obligados a prestar al pueblo heroico de Madrid; abriendo una suscripción que se debe nutrir; aparte de las aportaciones que voluntariamente se hagan, con una cuota extraordinaria equivalente a la cuota mensual ordinaria que satisfacen todos los afiliados.

En la Secretaría General de la Agrupación de Alicante, calle de García Hernández, 20, 2.º se reciben todos los donativos que se destinen a dicho fin.

Alicante 6 de Noviembre de 1937.

LA JUNTA MUNICIPAL

## Delineantes, estudiantes de ingenieros

LA AVIACION OS NECESITA!

Si deseais prestar servicios como delineantes en Industrias de Aviación de Alicante, cursar instancia con urgencia, acompañada de aval sindical o político, a la Delegación del Arma, Plaza de Ramiro número 3 Alicante. Edad de 30 a 40 años. Buenas condiciones económicas.

## DE ELCHE

HONRADEZ CIUDADANA

Cuando se dirigía a sus ocupaciones habituales el Conserje de Izquierda Republicana, Antonio Morenilla, Borgónez, al pasar por la calle de Torrijos, se encontró en la vía pública una cartera que contenía 2.300 pesetas en billetes del Banco de España.

La cartera llevaba documentación a nombre de Juan Gómez Nevado. Inmediatamente fue entregada al Retén Municipal, donde poco después se presentó su dueño a quien se le devolvió. El rasgo de honradez de Morenilla, ha sido justificadamente muy elogiado.

## Ecos locales

**PERDIDA** de una carterita que contenía una cantidad y unas recetas para enfermo a quien la devuelva a su dueño, Plaza de Castelar 3, se le gratificará.